

基层减负 要落在“实”处

□李云峰

基层是服务群众最前沿,是政策落实“最后一公里”,也是乡村振兴战略实施的“主战场”。形式主义、官僚主义的顽瘴痼疾,权责不清、考核异化的机制漏洞,政绩观错位、推责卸任的不正之风,都在为基层增加负担,从而影响基层工作落实、疏远干群关系、影响干部积极性、阻碍地方发展。为基层减负增效,才能让干部在新征程中轻装奋进。切实达到减负效果,根治“小马拉大车”,要用好“实”字诀。

要落实到位,为基层减负筑牢保障。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,对基层减负作了细致和明确的要求。对标“规定”内容“减负体检”,梳理可精简清单,理清理顺工作职责和工作机制,层层落实基层减负政策,切实把为基层减负当作新征程中干事创业保障工作,将基层干部从文山会海和形式主义中解脱出来,让基层干部将主要精力放在核心工作上。

要求真务实,瞄准核心指标抓落实。制定任务要真,将工作重心放在解决核心问题上;工作作风要实,将政绩观和为群众办实事相统一;考核目标要准,将绩效考核侧重到办实事有实绩上来。以“减负”来确保“真干事”“干真事”。

要真抓实干,发挥主观能动谋发展。基层干部不能减了工作量后“躺平”,而是要充分利用“减负”出的时间精力,积极投身到地方高质量发展之中。要深入群众,掌握社情民意,解决群众急难愁盼问题;要勤学善思,了解发展大势,为产业发展、乡村振兴谋出路;要担当作为,提升能力学识,善作善成出成绩、有实效,以“减负”来“增质”。



基层减负: 中央通报的“正、负面”

两栋约二十层的米白色高楼对峙而立,中间坐落着一座低矮主楼。入口处,是“锦宾国际酒店”六个白色立体大字。

位于成都市金牛区金周路的这家酒店,前身是一个因奢华浪费而被中央点名的政府项目——金牛区对外交流中心。

2024年11月,中央整治形式主义为基层减负专项工作机制(下称“专项工作机制”)办公室联合中央纪委办公厅通报了3起典型问题,金牛区对外交流中心赫然在列。通报显示,2021年7月至2023年12月,金牛区斥资12.16亿元建设了这座占地8.22万平方米的对外交流中心。项目大量使用进口石材拼花、手工羊毛地毯和玻璃幕墙等高档材料。

通报还指出,会议中心的装修成本每

平方米高达5489元,几乎是建设成本的两倍。

为遏制类似形式主义问题,2024年7月底,中央政治局审议通过《整治形式主义为基层减负若干规定》(下称“若干规定”)。这是首次以党内法规形式制定出台的为基层减负的制度规范。一年后,全文于2025年8月对外公布。

在文件出台前,中央自2023年底开始通报整治形式主义为基层减负典型问题,截至2025年7月,已累计通报8批29起,其中26起为负面案例。“政绩工程”和“面子工程”占比最多,共11起。

中共中央宣布2019年为“基层减负年”,六年来,这些被通报的案例揭示了基层减负行动的发展、演化,也记录了教训。

层负担。

类似的事件在全国多地发生。贵州德江县的“德江陶缘”,甘肃天水的有轨电车项目,贵州兴义市侵占耕地挖湖造景,或多或少都有着相似之处。

近期被通报的广西恭城瑶族自治县的案例尤为典型。2018年,县里不顾当地实际条件,强推占地面积140亩的文旅项目,规划投资16.5亿元,实际已投5.4亿元。如今,资金链断裂,工程烂尾。

据了解,该项目上马时曾遭遇部分县领导反对,时任县委书记邓晓强便以县“四大班子”领导会议代替县委常委会,率先表态发言,最终让项目规划按照他的意思通过。而该项目幕后老板正是邓晓强和其女下属。2022年7月,邓晓强落马,后因受贿罪、贪污罪、挪用公款罪获刑19年。

像邓晓强这样凭借“一把手”意志盲目推进的政绩工程、面子工程,在中央通报的26起负面典型问题中,占比超四成。

中央通报的案例主要有三类:有的打着“为民谋福祉”的旗号建设所谓民生工程,如2024年1月通报的福建长汀县“挖山造田”项目,次月通报的广西旱改水项目;有的以“城市发展”为名引进文旅、数

字化项目,如辽宁省阜新市花巨资设立农家书屋,广西恭城县文旅项目;还有的借党建、创城之机设展厅、建交流中心,如成都金牛区对外交流中心项目等。

解决“小马拉大车”

相比难以根除的政绩工程等问题,多名乡镇干部表示,文山会海现象在一定程度上已有所缓解。“这得益于‘解决形式主义为基层减负’热潮的持续发力。”四川达州市某乡镇党委书记华君(化名)说。

这股减负热潮掀起于2018年底。2019年的全国人大会议上,政府工作报告首先明确提出“国务院及其部门要带头大幅精简会议、坚决把文件压减三分之一以上”。

随后,中共中央办公厅印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,明确2019年为“基层减负年”。各级党委迅速跟进,相继出台文件,对基层减负作出部署。

除了印发通知,中央还建立了新机制。2019年,中央设立专项工作机制,由中央办公厅牵头,8家中央部门参与,办公室设在中央办公厅。将反对形式主义与基层减负工作结合起来,建立中央层面的专项工作机制,这在中共历史上尚属首次。

尔后,从中央到县,各级都设立了相应的专项工作机制。这一工作机制办公室通常设置在党委办公室。“其组成单位根据工作需要会适时调整。”江西某县生态环境局局长辛方(化名)介绍,他所在县成员单位共33个,几乎涵盖党委、政府各部门,还包括县人大常委会和县政协办公室。

辛方回忆,在基层减负方面,2024年8月发生了两件大事:第一件是“两办”正式印发若干规定贯彻落实。该文件共7个部分,包括精简文件、会议、规范借调干部等,设立了21条具体规定,对文件字数、会议时长及次数都作了具体数量限制。

第二件就是全国乡镇(街道)履行职责事项清单工作推进会以电视电话会议形式召开。会议强调,全面建立乡镇(街道)履职事项清单。

“这是一个新变化。”曾在乡镇任党委书记的辛方解释,过去基层改革强调将职权下放到镇街,以提升基层治理效能。然而下放时,职权放得过快过多,而资源却未同步下沉,导致乡镇“接不住”,出现了“小马拉大车”难题。

电视电话会后,多地上级机关开始收回下放的职权。经过一系列组合拳式治理,新华社披露,2024年是整治形式主义为基层减负取得明显实质性进展的一年。今年1月发布的数据显示,以省部级党政机关名义举办的节庆、展会、论坛活动数量分别压减46.3%、65.2%、48.3%。

认识不一致

“基层负担现象,既有历史的原因,又有现实的因素;既有体制机制的障碍,也有理解认识不到位的地方。”重庆市某区委政研室一干部作了这样的总结。

该干部在调研中发现,对什么是形式主义认识不一致。

一次座谈会上,一位乡镇书记抱怨,区里要求他们开的会,他们觉得是形式主义。可区领导认为这是通过会议

正面典型。而地方层面的公开通报较少,多数省份至今未对外公布任何案例。不过,据新华社日前报道,省、市两级已通报近4000起典型问题。

值得注意的是,年初召开的中央层面专项工作机制会议曾释放明确信号:聚焦违反中央八项规定精神、若干规定的典型问题,加大核查通报力度。

杜茂林



中央通报后,原成都市金牛区对外交流中心经整改,已成锦宾国际酒店。



广西恭城县投资5.4亿元建设的“康养项目”最后烂尾,2025年7月14日被中央通报。